

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

Advertisement for D. José María Herrero y Calvo, Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, Notario de esta ciudad y Abogado del Ilustre Colegio de Zaragoza. Falleció el día 12 de marzo de 1913.

A LAS SEÑORAS

De regreso de París la acreditada modista María Díez, ofrece a las señoras las últimas creaciones de la moda en sombreros, trajes y blusas, en el Hotel Inglés.

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granulaciones. Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

Lámpara inromabile

Advertisement for a lamp with a glass globe, highlighting its durability and light quality.

Asuntos del día

Article discussing current events, including the political situation in Spain and international relations.

De ré internacional

Article discussing international relations, including the situation in Germany and the League of Nations.

De ré internacional

Continuation of the international relations article, discussing the role of Spain in the world.

ella, es la ciencia de las naciones, pues que la vida de relación de éstas a ella debe supeditarse; y por eso es un firme convencimiento nuestro que al solar de la patria le falta el territorio de África situado entre el Atlas y el Mediterráneo...

No esperamos, en verdad, ver tan pronto en plena actividad la resolución de nuestro máximo problema internacional: la salida del asfáltico aislamiento que tanto preconizó el Sr. Cánovas del Castillo...

Esta ley financiera, como todas las de su género, comprenderá dos capítulos: uno, que proporcione recursos para los gastos no renovables, para los que hayan de satisfacerse de una sola vez, y otro, el que proporcione los recursos para los gastos de carácter permanente.

La protesta de los católicos

Article discussing the protest of Catholics regarding the proposed changes to the education system and the role of the Church.

que el entusiasmo y alegría de aquellos fieles que presenciaron el feliz y radicalísimo tránsito de la sociedad idlatra a la civilización cristiana, encuentre un eco en los corazones valencianos, los cuales, al recordar la memorable fecha en que cesaron los rigores de la persecución...

Valencia, la patria de Santos y de héroes: la ciudad de la Virgen de los Desamparados, no puede ser una excepción en el concierto de los pueblos cristianos que se apresuran a dar público testimonio de su fe...

La Junta organizadora: Excmo. y reverendísimo señor arzobispo de Valencia doctor don Victoriano Guisasaola Méndez, presidente honorario; M. I. Sr. Dr. D. Juan Bautista Luis Pérez, provisor y vicario general...

Acuerdos importantes

La Obra de Protección de los Intereses católicos, que preside la señora condesa de Montornés, se ha reunido, adoptando los siguientes acuerdos: Enviar afectuosos y entusiásticos telegramas a la señora marquesa viuda de Aguilafuente...

El entusiasmo que reina entre las señoras es indescriptible, y los actos que se preparan resultarán, de seguro, de gran importancia.

El Patronato de escuelas de párvulos

En la sala de Juntas de Nuestra Señora del Milagro se reunieron las señoras que forman la Junta del Patronato de escuelas de párvulos, de la que es presidenta Su Alteza Real la Infanta doña Isabel...

Una alocución

Article discussing a speech given by a representative of the Catholic community regarding the education system.

contra supresión de la enseñanza obligatoria de la Doctrina Cristiana. Dolores Vidiella de Dupuy.

Mañana se verificará en los salones de la Juventud Católica una reunión de los presidentes y directores de las Asociaciones católicas de vida activa que existen en Valencia...

A medida que se acerca el día, aumenta el entusiasmo entre los jóvenes de las derechas para asistir al mitin que, organizado por la Juventud de la Defensa Social, se celebrará el próximo domingo en el local de este Centro (plaza de Villarrasa, 2), a las seis en punto de la tarde.

La Junta de dicha Juventud nos encarga hagamos constar que el mitin será para hombres solos, y que no se reparten invitaciones, pudiendo considerarse como invitados todos los católicos, y de una manera especial los socios de la Liga Católica, Juventud Católica y Juventudes Integradas, Conservadora y Jaimita y congregantes de la Inmaculada.



El aviador Perreyon, que elevándose a 6.000 metros, ha batido el récord de altura.

CRONICA MUSICAL

Titta Ruffo y los artistas valencianos

En medio del entusiasmo que el gran barítono levanta en Valencia, aparecen nombres de artistas valencianos que al del cantante van unidos. Son dos recuerdos, principalmente, los que se unen a estas interpretaciones. El uno es inmediato, de momento; el otro es más íntimo, más puro y más sentimental: un destello de divina poesía.

El primero es el del maestro Bellver. Ayer acompañó al piano el profesor valenciano, y se sentía honrado al realizar su misión del modo sencillo, ingenuo, como Bellver hace eso.

Y Titta Ruffo, en un momento de expansión, cogió de las manos al pianista de Valencia y lo empujó hacia el público, para que también participase aquel de los aplausos. El segundo recuerdo es una oración. Es la evocación de la artista angelical, la de la voz y la mirada virginales, lo que era flor purísima de arte y alma de niño.

Ello encontró en Titta Ruffo lealtad, nobleza, caballerosidad, y el insigne cantante admiró la valía de nuestra artista. Ella fue la Ofeía que pasaba por la vida de ahora con toda la pureza ideal de la Ofeía soñada por Shakespeare.

En "Lo Rat-Penat"

Conferencia de la Srta. Natividad Domínguez

Pocas solemnidades han reunido tan numeroso y tan selecto público como el que anoche llenaba los salones de "Lo Rat-Penat". Al anuncio de la conferencia de la distinguida profesora oradora, señorita Natividad Domínguez, como obsecando a un conjuro, ocupáronse estrado y sillón abundante de las señoras y estrujáronse a las puertas, ávidos de la enseñanza y de la palabra elocuente de la distinguida conferenciante.

Presidida por el señor barón de Añel, que pronunció unas oportunas palabras para presentar a la oradora, comenzó la voz dulce de la distinguida conferenciante explicando su presencia en la Sociedad regionalista, confesando que el honor de encontrarse en aquella casa y ser oída por la Sociedad de la distinción y de espíritu, y en comercio tan frecuente con los sentimientos generosos y los grandes pensamientos, halagaba su amor propio. 'Ello me ha traído aquí, y una vez entre vosotros, el halago aquí se ha convertido en temor, ante la severidad de la crítica, que ha de tener por base la cultura y competencia artística del auditorio.'

Vengo a hablaros de arte, pues; el arte yo, por mi temperamento, por mi convicción y mi modo de sentir y ver las cosas, pronuncio siempre con emoción profunda esta palabra: arte; voz ya llena de música, que tras algo así como destellos de luz y aromas de flores y aletear de pájaros... En la educación, el arte es algo tan importante, que debe ser factor que tanto venga a integrar, que sin el arte, yo concepto sinceramente que la educación es una educación falsa. Y ya en cualquier educación, sea la que sea, debe haber este sentido, se extendió en consideraciones oportunas, que demostraban, tanto el dominio que la oradora tenía del asunto, como la sencillez de su temperamento y lo refinado de su sentir. 'El hombre no es feliz con la investigación sola; no podía serlo: que la satisfacción de un descu-

brimiento arqueológico, de una línea geométrica o de una fórmula física, no es bastante a la felicidad. El espíritu nace necesitado de algo superior, de emociones verdaderamente sublimes, de eso algo casi divino, que se llama arte. Y la educación ha de tender, sobre todo, a formar almas felices.

Una sencilla ojeada histórica nos pone de relieve que las razas más civilizadas, las que a través de los siglos han impuesto su mayor cultura, son aquellas que más preferencia dieron al arte. Además, la ciencia, como resultado del estudio, del trabajo de medir, analizar, contar y amalgamar, se algo mudable. El tiempo nos va demostrando continuamente errores de los grandes científicos, que habían agotado sus esfuerzos para conseguir aquel error. Y os pregunto yo: ¿Es digno de consagrar la vida a lo mudable?

El arte, todo lo contrario, no varía nunca. Podrá cambiar el modo de representar la belleza, pero el arte es siempre el mismo, y subsiste con la misma intensidad dominadora.

Y luego, con frase firme, que denotaba su cultura y acento de emoción, que transparentaba entusiasmo y su convencimiento, evoca el glorioso arte helénico con los monumentos de definitiva belleza de los Fidias, de Praxiteles... ¡grandiosa, conmovedora época que nos legó la más alta concepción de la estética! Repasa brevemente la historia de la escultura, deteniéndose en Miguel Ángel y en Donatello después, como de los pocos dignos de conular en la escuela que tan soberanamente dirigieron los griegos. En pintura, marca en su recorrido la admirativa obra de Rafael de Urbino y Velázquez; en arquitectura, la majestuosa figura de Erwing; con su catedral de Estrasburgo; y luego, pasando de las artes plásticas a la música y la poesía, habla fervorosamente de Beethoven y de Goethe, y relata, en todos estos ramos, la obra de Valencia, que tan prodigiosos ingenios tuvo en todos ellos.

La cultura de la conferenciante en este punto fue una nota que entusiasmó al público. Pocos de nuestros países han producido un tan profunda y tan detalladamente la historia artística de nuestra tierra y de nuestros maestros. Cuando estudió a Lorente, con el elogio a sus versos, que no podía ser menos en que en la oradora—tantas veces han conmovido mi corazón y han humedecido mis ojos, el auditorio arrancó en aplausos y la visión del patriarca de nuestras letras triunfó a la evocación de sus canciones.

'El hombre será más perfecto cuanto más capaz de sentir el arte. La vida, ya bien poco estimable para sí, sin el arte, pierda su mejor atractivo.' 'La luz es también arte.' 'Nosotros, los valencianos—y permitid que me cuente entre vosotros, ya que, si mi nacimiento ocurrió lejos, mi corazón, más que hipotecado a vuestro favor, es todo vuestro—los valencianos tenemos más obligación de procurar la educación que digo, a base de arte, y la obligación nos llega de la historia que honra a Valencia, eminentemente artística.'

Quiero arte para la escuela, porque el arte es dicha y es salud y es alegría, sobre todo alegría, tan necesaria para toda otra sana y ganadora.' Y si hasta aquí había resonado la voz de la artista y de la audaz, asomó ahora la de la mujer, en un detalle tan dulce, de tan soberana dulzura, de una exquisitez tan sublime, que fue un arranque de ternura, algo como un beso...

'Excitad a vuestras mujeres a que lleven flores a las Escuelas. Entre ellas, el corazón de los niños ha de formarse más bueno y ha de sentir más elevado. Flores, que son tan bellas como ellas solo, y los versos y los pájaros y las espumas; flores que alegren a los pequeños, que comencen a formar artistas...'

'Y la oradora se levanta, y el público, también de pie, aplaude con entusiasmo, con arrebatado, con emoción. 'Hermosa tarde, que una mujer, erudita y elocuente, ha dejado asomar un alma de artista y ha rezado, con peculiar dulzura, la soberbia oración del arte...'

Eclos de Sociedad

No sabrá usted hablarme más que de Titta Ruffo... La nota sensacional del día no permite otra tema preferente, y los que tuvimos la suerte de poder escuchar al coloso de los cantantes de ópera, es difícil que nuestra conversación no sea más que para dedicarle nuestra admiración, nuestro entusiasmo y todo cuanto sirva de sincera manifestación a la emoción profunda que nos causa su arte.

—Estaba la noche del miércoles como lo está hoy; espléndido, totalmente ocupado por un público que no ha querido contentarse con que le cuenten la importancia de un verdadero acontecimiento artístico. —Pagliacci... —La obra de Leoncavallo, tan conocida en Valencia, resultó de tanta novedad como si realmente fuese la primera representación, y esto equivale a decir a usted que Titta Ruffo hace en ella una creación.

—Este mismo suceso con todas las obras de su repertorio. —Es un prodigio de artistas. —La sala del teatro... —Ofrecía un brillante aspecto, y entre los concurrentes solo recuerdo algunos nombres: Señor gobernador civil con su señora e hijos, general Chacón y familia, señora de Diego, Lamo de Espinosa, Calatayud, baronesa viuda de Benidoleig, Shelly, Cantó, Dr. López, Galindo, Behn, Roda de Ramón, Caravaca, Arolas, Fernández de la Reguera Pedrer, Pagés, Castell, Carles, Albacar, Mathos, Navarro, Alonso Orduña, Testor, Ramón, Torres-Orduña, Pallarés, Molero, Forcada, Gil, Gargallo, marqués de Castellfort, La Roda, Linares, Maestre (D. J.), Abad de Corbi, Dienta, Ferrer Soler, Vafó, Fain, Ridaura, Guzmán viuda de Maestre, Harker, Alzamora, Serrano Chissaga, Escobedo, viuda de Mayans, Polo de Bernabé, Paredes, viuda de Gómez, Sureda, Sureda Rodríguez, Alcaraz, Peset... —Dicen que de los pueblos de la provincia... —Gran ausencia de forasteros, especialmente de Castellón, Denia, Játiva, Carcagente, etcétera, etcétera.

—El día de ayer... —Día de descanso para el divo, fué aprovechado para pasarse en Porta-Cocli, donde fué invitado a una paella, a la que asistieron: el Gallo I, los hermanos Izquierdo, D. Jesús Fernández de la Reguera, D. Antonio Domingo Fandos y otros amigos del genial artista. —Realizada en el auto que acaban de adquirir los Sres. Izquierdo (un 40 H. P. Mercedes), y el auto Benz, de D. Enrique Behn. —En el Círculo de Bellas-Artes... —Al regreso de Porta-Cocli visitaron el Círculo de nuestros artistas, donde el presidente hizo los honores, secundado por los señores que forman la directiva.

REGALO de 20.000 duros

3ª Serie. Cupón n.º 6

La entrega de SIETE CUPONES, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho a retirar un billete del sorteo de participaciones de los billetes numerados del 30.141 al 30.160 de la Lotería Nacional de 30 de Abril de 1913.

Este cupón caduca el día 25 de Abril de 1913

—Champagne de honor... —Después de recorrer aquellos salones, donde los lienzos firmados por Antonio Fillol, Gabino Otero, Verde, José Benlliure, Ballester Valls, Gurnelo, R. Orozco, Sánchez-Arces, Cuñat y otros muchos muy interesantes, que merecieron la atención de Titta Ruffo, fué éste obsequiado con un champagne de honor y un té. —Después... —Firmó con expresiva dedicación dos retratos para el Círculo, y se despidió entre aplausos y vivas, tributados por los artistas al eminente divo. —¿Concierto anoché? —Sí, muy importante, por los elementos que lo han dado. —¿Cómo ha sido eso? —Fue un concierto simpático. La Sociedad de ciegos 'El Porvenir', que dirige tan artísticamente el notable maestro Sr. Terraza. —¿Dónde? —En casa los Sres. Izquierdo. Allí ejecutaron los notables artistas varias obras, y Titta Ruffo quedó complacido. No solamente abrazó efusivamente y elogió al maestro Terraza, sino que dió un importante donativo para la simpática Sociedad. —¿Hoy...? —Día muy atareado de felicitaciones a las que celebran su Santo. La Virgen de los Dolores y Santa Matilde... —Es verdad; que este año coincidió la fiesta de los Dolores con Santa Matilde. —Coincidencia para que en la casa de la marquesa de Mollerit, la fiesta cea muy completa, puesto que la celebra con sus dos angelicales hijas y con su encantadora hermana Matilde Waller. —Otras noticias... —Los condes de Romé, invitaron a un bridge a los hijos de los condes de Trigona, de Sizzo Noris, Berbedi y Aludía, y al marqués de Villagrana. Aquella misma tarde fué a visitar a los condes, la condesa de Ripalda y el marqués de Almunia. —De viajes... —Ha venido de Madrid por una temporada el distinguido ingeniero D. Pío Escudero, hijo del gobernador del Banco de España. El marqués de Benicarló vino de la Corte para visitar a su hijo, regresando el mismo día.

En las Escuelas de Artesanos

Commemorando un aniversario Ayer tarde, a las siete, se celebró una solemne velada en el amplio local de la benéfica institución Escuelas de Artesanos, para conmemorar el 44 aniversario de su fundación. El salón estaba ocupado por infinidad de alumnos de la casa; en el estrado tomaron asiento los miembros de la junta directiva señores Sanohis, García Zahonero, Romero, Soto, David, Roca, Teles, Ferris Griñena y Ferriol y los profesores señores Fornet, Esplugues, Vicens, Merenciano, Rodrigo, Pallaró, Más, Domingo, Valera y Ortiz. Comenzó el acto con unas breves frases del presidente de la Sociedad D. Vicente Domingo, que hizo la presentación del consocio doctor D. Mariano Pérez Feliu y le concedió la palabra acto seguido. Prió cidió el ilustrado médico su discurso diciendo que, por cariño a las Escuelas, aun con miedo, y reconociendo su insuficiencia, iba a hablar a los allí reunidos de Higiene y de Cultura, tema cuya importancia no había de ponderar, porque al alcance de todos se halla, pero que se esforzaba en hacer comprender su transcendencia para despertar en todos los que le oían un amor inmenso hacia la cultura y la higiene. Habló del estado de incultura en que España se encuentra sumida, afirmando que es verdaderamente lamentable, aportando como datos para demostrar su aserto, el número de analfabetos, que comparó con el de otras naciones; del servicio militar y del respeto a la mujer. '¿Cómo es posible que en nuestro país—dijo—haya suficiente cultura cuando carcosmos de las escuelas necesarias para difundirla?' 'En España ha ocurrido durante mucho tiempo, que la cantidad total destinada para escuelas, ha sido igual a la que gastaba el Ayuntamiento de París, solamente en su demarcación. En España gastamos 1'25 pesetas por individuo en instrucción; en otros países se gastan 12 francos por persona. No es extraño que podamos decir veces más cultura que nosotros.' 'Se dice que España es un país pobre, por esto debemos esforzarnos en ser más cultos: los ricos no necesitan la cultura para vivir; los pobres sí, deben luchar por ser instruidos, por alcanzar el nivel intelectual de otras naciones, y mejorar así sus condiciones para no contentarse con ser un montón de músculos y huesos.' Describió el Dr. Pérez Feliu las escuelas extranjeras, su funcionamiento y condiciones; habló de los sueldos que perciben los maestros en Inglaterra, Suiza y los Estados Unidos, compa-

rando todos estos datos con lo que ocurre en España.

Aseguró que un pueblo sin escuelas que cumplan los preceptos pedagógicos e higiénicos, no puede adelantar en su cultura.

Señaló la necesidad de que se aborde continuamente el problema de la cultura: «Desde el jefe del gobierno hasta el más modesto ciudadano—añadió—estamos obligados a ello.»

Citó las palabras pronunciadas por el ex ministro de Instrucción y actual ministro de Gobernación, en el discurso de apertura de curso en Valladolid, en que decía que si la reconquista de España fué cruenta y dolorosa, no lo es menos la de la reconquista de la cultura.

Definió la Higiene; habló de la mortalidad en España: «Es horrible—decía—es enorme: es una nota triste, corre pareja con el estado de incultura.»

Expuso a los alumnos muchas y atinadas reglas de higiene privada y pública, encareciendo su importancia y las ventajas que se obtienen con seguirías.

El discurso del Sr. Pérez Feliu, conciso, ameno, de gran sencillez y fácil estilo, fué oído con religiosa atención por el numeroso auditorio, que aplaudió entusiasmado en varios períodos de la notable disertación.

Terminó elogiando a las Escuelas de Artesanos; hizo patente su gratitud hacia todas las personas que las favorecen; al Ayuntamiento, al señor gobernador civil, al presidente de la Diputación, etc.

Una gran salva de aplausos resonó en el amplio salón al pronunciar el último párrafo del doctor.

El presidente dió las gracias al Sr. Pérez Feliu y a la concurrencia, y con un viva a las Escuelas de Artesanos, que fué unánimemente contestado por todos, se dió por concluida la conferencia.

VALENCIA

Un telegrama de la Agencia Mencieta comunicó ayer tarde estas noticias de Madrid:

«La comisión de narajeros valencianos que preside el señor alcalde de Alcala ha visitado a los Sres. Villanueva y Zorita, para manifestarles que el conflicto ha quedado solucionado, pues la empresa de los ferrocarriles ha enviado a las estaciones vagones en número suficiente para dar salida a las existencias en ellas depositadas.»

La misma comisión visitará al ministro de Estado para pedirle gestione la apertura de mercados en el extranjero en donde colocar nuestra naranja, pues los valencianos pueden concurrir a ellos en inmejorables condiciones.

El rector de esa Universidad Sr. Machi, y el decano de la Facultad de Medicina Sr. Casanova, regresarán esta noche a Valencia. Van satisfechos del resultado del viaje por la buena acogida que han tenido sus pretensiones.

Los Sres. Gimeno (D. Amalio) y Herrero han presentado al señor conde de Romanones y al ministro de Instrucción pública. Uno y otro han accedido a conceder a esa Facultad la subvención para las clínicas del Hospital en la forma solicitada, y también a las restantes peticiones.

Los Sres. Machi y Casanova hacen grandes elogios de los señores conde de Romanones y Gimeno, especialmente de este último, por el calor y decisión con que apoyó sus pretensiones.

La huelga de confiteros, pasteleros y similares, ha quedado solucionada. Ayer se celebró una reunión en la Casa del Pueblo, y los setenta obreros reunidos acordaron volver al trabajo.

La de ebanistas continúa igual. Anoche conferenció una numerosa comisión de patronos con el señor gobernador, manifestándole la imposibilidad de acceder a las pretensiones de los obreros, porque en poco tiempo han tenido ya tres huelgas, y como, además, la mayor parte de los trabajos que hacen en sus talleres se destinan a la exportación, se ven obligados a limitar mucho los precios.

El Sr. López García intervino en calidad de hombre bueno, y expuso su deseo de que los patronos cedan cuanto puedan para facilitar la solución, y éstos prometieron que se reunirán, para tratar del asunto.

Antes de retirarse, uno de los patronos dijo al gobernador que está haciendo un trabajo de encargo para fuera de Valencia, y que al encargarse a la sección de carpinteros que lo continúan, se han opuesto los huelguistas, pretendiendo que siendo los ebanistas los que comensaran, no tendrían la ingerencia de los carpinteros.

El gobernador tomó nota de la cesantía y prometió resolver en justicia.

—Bajo la presidencia del de la Audiencia territorial D. Cándido R. de Celis, se constituyó ayer mañana en el Salón Dorado, la Junta provincial del Censo electoral, para proceder al escrutinio definitivo de las elecciones de diputadas provinciales y proclamación de los elegidos en la votación celebrada el domingo último.

El acto se celebró sin protesta alguna, y en su consecuencia, quedaron proclamados los señores elegidos, cuyos nombres y número de votos ya publicamos.

—El Dr. Moliner remitió ayer un telegrama al jefe del gobierno señor conde de Romanones, censurando no se haya aceptado su ofrecimiento de informarle, ante la comisión que ha marchado a Madrid, para gestionar el asunto de las clínicas, a la cual censura con dureza, por considerarla causante de un estado perjudicial a los intereses académicos de nuestra Universidad.

—El Mercantil aseguraba ayer que en Valencia se juega a los prohibidos y el señor gobernador, ante denuncia tan categórica, ordenó que se instruya un expediente para averiguar su certeza, y proceder, si hay caso, contra los que resulten responsables.

De dicho expediente se ha encargado el oficial primero de secretaría Sr. Ferrino, y ayer prestó ya declaración el director de dicho periódico Sr. Ferris Mora, ratificándose en lo dicho.

—Están muy adelantados los trabajos de tendido de la doble vía en el tranvía de circunvalación. Hállase terminado hasta las torres de Cuarte, y para no entorpecer los trabajos ha sido necesario instalar provisionalmente algunas agujas y cruces.

—Ayer llegó a nuestra ciudad el ingeniero Sr. Sesé, que, como ayer dijimos, viene a estudiar sobre el terreno el traslado de la Fábrica de Tabacos, para la pronta instalación en la misma del Palacio de Justicia.

—En los talleres de «La Primitiva Valenciana», Jativa, A., se construye maquinaria moderna, especialidad bombas y norias para riego.

—Ha tomado posesión del cargo el nuevo delegado de Hacienda D. Ramón Baeza Savavia, jefe del negociado que ha sido hasta ahora de la Intervención general.

La primera disposición que ha dictado el Sr. Baeza ha sido constituir una guardia permanente hasta las diez de la noche, pues ocurría que los interesados que tenían que entregar documentos después de las horas de oficina, no podían efectuarlo.



Cuando el MÉDICO recomienda la EMULSIÓN SCOTT

no quiere decir aceite de hígado de bacalao, ni una emulsión inferior, ni tampoco uno de tantos remedios ineficaces. El médico quiere decir la AUTÉNTICA Emulsión SCOTT, ó sea la que durante 37 años ha proporcionado continuamente fuerza y salud. Los médicos saben que la Emulsión Scott es la mejor emulsión y el mejor remedio para la escrófula, anemia, linfatismo, y pobreza de sangre y huesos.



TAN INDICADA PARA ADULTOS COMO PARA LOS NIÑOS. Fíjase la Emulsión Scott y no se acepte otra cosa. Es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao. Sin ella no es auténtica.

—Mañana continuará en la Academia Jurídico-Escolar la discusión del tema «Feminismo». Harán uso de la palabra la señorita Conchita Tarazaga y los alumnos de la Facultad de Derecho Sres. Pérez Manglano, Viñals, Martí Alonso y Manglano y Cualed de Montull.

—La decoloración de los labios y encías, de la cara y de la piel, en la cloro-anemia, desaparece con el Dinamógeno Saiz de Carlos, que es un tónico reconstituyente poderoso.

—¿Queréis no toser más? Tomad las pastillas de San Blas, Caja, 0 50 ptas. en todas las farmacias y en la de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (reñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

—Arados de vertedera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa núm. 2.

No pierden embotelladas las aguas frías del VALLE de VICHY fuentes SAINT-LOUIS Su Voz, cerca Vichy, curan el ESTÓMAGO—HÍGADO—REÑONES

Crónica MORTUORIA Víctima de una dolencia rápida, casi fulminante, contra la que nada pudieron ni los cuidados de la amantísima familia ni la solícita asistencia de los médicos, anteayer falleció en nuestra ciudad el caballero amigo nuestro y distinguido notario D. José María Herrero y Calvo, comendador de Isabel la Católica y abogado del ilustre Colegio de Zaragoza.

El finado había sido una persona muy conocida en Valencia, donde tenía un sólido y merecido prestigio. Desde 1908 ejercía en esta ciudad el cargo de notario, y antes, desde 1880, lo había sido en Jaca. Hombre de una gran bondad de carácter y de recto corazón y católico práctico, su vida puede servir de ejemplo: fué, en el trato social, caballero y digno; en su carrera, competente e íntegro; en su hogar, esposo y padre modelo.

Reciban cuantos le lloran, con especialidad su esposa é hijos, la expresión de nuestro pésame.

Noticias MILITARES Para dar cumplimiento a la ley modificadora de las clases de tropa, y con el fin de aclarar las dudas que hayan podido surgir en la interpretación del reglamento para la aplicación de la ley de referencia, se han recibido en Capitán general instrucciones de carácter general.

De ellas entresacamos las siguientes: Las autoridades superiores militares a que se refiere el art. 3.º de la ley, deberán remitir al ministerio las correspondientes declaraciones de aptitud de todos los sargentos, previo examen de cada uno de los aspirantes, el cual se deberá exclusivamente a los conocimientos que dichas clases adquirieron en las Academias reglamentarias, sin olvidar las dotes de mando que hayan demostrado.

De este examen quedarán eliminados los sargentos que concurren como alumnos a una Academia militar.

—El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta hoy la real orden concediendo el abono de la gratificación anual de 480 pesetas, correspondiente a doce años de efectividad como oficial, al primer teniente de la Guardia civil de la comandancia de Valencia, D. Miguel Gil Domingo.

—El capitán de esaballería D. José Serrano Viguera ha sido destinado de excedente en esta región al segundo depósito de reserva.

—En el gobierno militar se interesa la presentación de Salvador Martínez Alaña, Juan Bautista Budi Mico, Salvador Dolz Homedes, José Sanz Davis, Manuella López González y Julián Garcia Garnés.

—Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. José Marín Vallés; parada, Otumba; jefe de día, teniente coronel de Guadalajara D. Eduardo Aguirre de la Calle; imaginaria, otro de Mallorca D. Romualdo Martínez Benito; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia D. Carlos Escario y Herrero Dávila; visita de Hospital, noveno capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, segundo capitán de Victoria Eugenia; vigilancia especial, dos sargentos del 8.º montado; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

TRIBUNALES Ayer se celebró la segunda sesión del juicio sobre homicidio contra José Costa.

Terminadas las pruebas, se leyó la inspección ocular del juzgado, y seguidamente comenzó a informar el fiscal Sr. Martí.

La sesión se suspendió a las dos de la tarde, para continuarla hoy.

—La vista del proceso seguido contra Miguel Señor Navarro, por robo, que había de celebrarse ayer en la sección primera, se suspendió por indisposición del acusado.

—La Audiencia girará el martes próximo, a las nueve de la mañana la visita general de Cárceles, y el lunes, a igual hora, se celebrará el alarde preparatorio.

Notas de SOCIEDAD Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Hidalgo y Gadea, para el joven médico D. José Martínez Rodrigo. Con dicho motivo se han cambiado entre los novios valiosos regalos. La boda se efectuará en breve.

Notas ARTÍSTICAS El próximo domingo, a las seis de la tarde, se verificará en el Conservatorio de Música y Declamación, la quinta audición de alumnos del presente curso.

Notas de SPORT En el tiro de Pichón hubo ayer tirada ordinaria: tomando parte en ella los Sres. Lamo, Mustieles, Vera, Carsi (D. M.), Mata, Santonja, Domingo, Fourat, Carrel, y Carlet.

La primera parte se la partieron los señores Vera y Santonja; la segunda, los Sres. Vera y Domingo; la tercera, los Sres. Mustieles y Carsi, y la cuarta, los Sres. Domingo y Carles.

ALMORRANAS con ANHEMOR

¡Agrícultores, vedad por vuestros intereses! El fraude en la venta de los abonos potásicos

Explostando el proverbial espíritu ganguero de nuestro labrador, el comercio de mala fe adultera, desde hace muchos años, los superfosfatos, las escorias, el nitrato de sosa y el sulfato amónico.

De poco tiempo a esta parte, y debido sin duda al grandísimo incremento que su consumo va tomando en España, la sofisticación tiende a extenderse también a las sales potásicas: el cloruro potásico, el sulfato de potasa, la polisa potásica y la kainita.

A la kainita, se le adiciona sal de cocina; al sulfato de potasa, tierra fina del mismo color, reduciendo por medio de estas maniobras considerablemente el valor por unidad de peso de ambas materias fertilizantes.

Otros ingeniosos comerciantes, recurren a la mezcla de una sal potásica de baja graduación, con otra de alta y hasta llegan a la sustitución completa de una por otra.

Para tal fin, y para completar el engaño, llenan sacos vacíos, por ejemplo de cloruro potásico, y hasta provistos del rótulo consiguiente, adquiridos a propósito, con kainita blanquecina, finamente tamizada, ó con esta materia y alguna cantidad de cloruro potásico, expendiéndolo, desde luego, como... cloruro potásico... es siempre a un precio bastante inferior al que le cotiza el comercio formal.

Además de ser perjudicial por tales maniobras sobre el incauto comprador, pues en el cloruro potásico garantiza el comercio honrado una pureza de 80 a 85 por 100, equivalente a una riqueza mínima de 80'5 por 100 de potasa pura, mientras que la kainita solo encierra 12'40 por 100 de potasa pura, cotizándose la kainita en 8 pesetas y el cloruro en 26 pesetas los 100 kilogramos.

Recientemente expendían algunos vendedores sacos rotulados con cloruro potásico, en los que, por un procedimiento fraudulento, esta sal ha sido sustituida por cloruro de calcio.

La polisa potásica, de 20 por 100 de potasa pura, cuya riqueza en potasa pura no llega, como se ve, ni a la mitad de la del cloruro, siendo el precio actual de la polisa 13 pesetas y el del cloruro potásico 26 pesetas los 100 kilogramos.

De una manera semejante falsifican también el sulfato de potasa, que debe ser de pureza de 90 por 100, equivalente a una riqueza mínima de 48'6 por 100 de potasa pura.

Verán, pues, nuestros agricultores los peligros que por todas partes les rodean.

Para todo ser víctimas del fraude, deberán rechazar todo saco de sal potásica que no lleve: 1.º Rotulado su contenido y graduación. 2.º Un precinto metálico con su hilo intacto, diciendo Kainitidakt.

Si el precinto presenta señales de haber sido violado, si su hilo tiene nudos ó el saco señales de haber sido abierto sus costuras, el abono debe rechazarse por sospechas de mixtificación.

El fraude no podrá prosperar si el agricultor vela por sus intereses, y mejor que corregir, procura prevenirse contra él, dirigiéndose para sus compras a casas de reconocida respetabilidad y despreciando los precios de deslumbradores que suele ofrecerle el comerciante de mala fe.

DE ANTAÑO Valencia retrospectiva

Jueves 14 marzo 1709. Encarcelaron en Valencia al Dr. N. Carreres, médico, que vivía en la calle de Morvedro y otras personas de menos nombre, hombres y mujeres, todos tienen sus baños de sedicidos, fomentados de enredos fanáticos.

Se tuvo la noticia filia por Zaragoza de que en Viena el año pasado habían muerto dos hombres, cada uno de noventa y nueve años, otro de ciento tres y una mujer de ciento nueve años.

Llovió este día con mediana en Valencia. Dios no es en abundancia la lluvia, que bien la hemos de manejar. (Diario de Plaza.)

Del arriendo de cédulas personales

Sr. Director de LAS PROVINCIAS. Muy señor mío y de mi consideración, más distinguida: Por ser un asunto que interesa al público, y primordialmente a la clase menesterosa, me tomo la libertad de informarle de lo que el período ejecutivo, para la creación del impuesto de cédulas personales, se refiere.

Este arriendo viene obligado, según interpretación, errónea en nuestro sentir, del pliego de condiciones, a ingresar por anticipado en las arcas municipales el valor del 50 por 100 de las cédulas que en dicho período se expendían, más el 50 por 100 de los recargos reglamentarios; y como a los ejecutores de la acción coercitiva les corresponde, según la ley, la tercera parte de dichos recargos, resulta que este arriendo merece, como única utilidad, el valor de media cédula sencilla, y se ve, por tanto, en el caso de no poder facilitar el pago de dichas cédulas en forma más económica a la clase menesterosa, que por unas ó otras razones, hayan dejado de obtenerse en el plazo voluntario, como antes decimos, el arrendatario las ingresa con los recargos y por anticipado en las arcas municipales.

Con objeto de que dicho pliego de condiciones sea fielmente interpretado y no esté en contradicción con los preceptos legales vigentes (art. 45 de la Instrucción), este arriendo tiene presentada una instancia en el Excmo. Ayuntamiento, solicitando el cumplimiento de dicho precepto reglamentario. En una de las próximas sesiones, quizá en la inmediata, el Ayuntamiento acordará lo que estime más acertado. Caso de ser nuestra instancia desestimada, seguirá accediendo lo que al principio de esta carta se expone, y por muy grandes que sean

R. I. P. Todas las misas que se celebran hoy en la parroquia de Sueca, y mañana 15 en la de San Juan del Hospital y San Vicente Ferrer, convento de Santa Catalina de Sena, Asilo de San Juan de Dios y parroquia de Turis, serán en sufragio del alma de D. Francisco Llovera Sancho fallecido el 16 de septiembre de 1907 Su viuda, hijos y madre, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

Licores Marzal ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Derechos, 6, frente a la tienda de las Ollas, y San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 646.

BULBILIFERO para el pelo, que cura la calvicie, evita la caída del pelo y la salida de las canas y de la caspa. De venta: farmacias, droguerías y perfumerías. Encargado: peluquero de ATANASIO DELGADO, calle Botellas, núm. 4.

ESLAVA COMPANIA COMICO-DRAMATICA Por la tarde, a las 6'15, y por la noche, a las 9'45, moda CAMINO ADELANTE (estreno) EL ULTIMO CAPITULO

Crónica Central PRINCESA Se estrenó anoche en este teatro, el drama lírico en un acto y tres cuadros, en verso, libro de nuestro compañero en la prensa D. José María López, Mascarilla, y Ramón Díaz, música de los maestros López del Toro y Fuentes, titulada Lucha de amores.

Diario de Avisos PUEBLA LARGA.—D. Pascual Flores Benavent, presidente de la Comunidad de regantes de las acequias Mayor, Codona y Vistabella de este término.

La obra está excelentemente verificada, con ganancia de estilo, fluidez y metro y rima impecables; muy bien desarrolladas y llevadas todas las escenas con mucho acierto.

La interpretación dejó mucho que desear: únicamente el Sr. Gimeno corrió su papel y pudo darle el realce conveniente, interpretándolo a conciencia con mucho acierto; el señor Pitarri llevaba preñada con afilares su importante parte, y los demás artistas nada hicieron que merezca especial mención, pues se limitaron a salir del paso.

El decorado, muy deficiente; creemos, y así se lo aconsejamos al amigo López, que en las representaciones sucesivas debe ser sustituido por otro más artístico y menos fané, ya que la obra lo merece.

Plaza de Toros Han quedado fijados los cartiles anunciadores de la novillada que se celebrará el próximo domingo 16.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades para esta novillada extraordinaria hoy, viernes, de tres a siete de la tarde.

R. I. P. La misa y ejercicios a la Virgen de los Dolores que se celebrarán esta mañana, a las once, en la iglesia del Templo, serán en sufragio del alma de LA SEÑORA Doña Irene Llorente de Monleón Su viudo y madre lo participan a la familia y amigos.

R. I. P. Todas las misas que se celebran mañana, 15 de los corrientes, en el Real Colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio del alma de D. Antonio Feijas Bartrina que falleció el 15 de marzo de 1900 D. Francisco Martí y familia agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguna de dichos actos religiosos.

PUBLICACIONES EL CUENTO DECENAL publica en su número del día 10 una novela del notable escritor valenciano Bernardo Morales San Martín, titulada El Principio Fantasma.

Es «Fantasma» el Principio altruista, noble y bueno, nacido para el engrandecimiento de su reino, a quien los magnates y consejeros, corrompidos coartan sus magnánimos instintos, convirtiéndolo en el ambiente de hipocresía y envilecimiento que parece imponer el deber de su Principado.

Por su forma ingeniosa y la trama sugestiva en que se relata en los sucesos y aventuras de esta novella, conseguirá para el popular autor aplausos merecidos y elogios innumerables.

El Cuento Decenal se vende en todos los puestos y kioscos de Val a enota, al precio de 10 céntimos.

Roma a la vista Descripción del gobierno de la ciudad y sus alrededores TRES PESETAS.—Imprenta Domercq, Mar. 13

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

Madrid 13, á las 6'45 tarde.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Ampliando hasta el día 1.º de julio próximo la aplicación del reglamento para el trazado del disco y marcas de máxima carga en los buques mercantes.

Anunciando la provisión, por concurso que se celebrará el 12 de junio, de cuatro plazas de dibujantes del material de ingenieros militares.

Nombrando inspector auxiliar de primera enseñanza de Valencia, á doña Adelaida García de Castro.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta el real orden concediendo el abono de la gratificación anual de 480 pesetas, correspondiente á doce años de efectividad como oficial, al primer teniente de la Guardia civil de la comandancia de Valencia, D. Miguel Gil Domingo.

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con Romanones

Madrid 13, á las 7'15 tarde.

El jefe del gobierno nos dijo á los periodistas que le visitamos:

«Se celebró Consejo de ministros, presidido por Su Majestad.

En el discurso que pronunció sobre política exterior, me ocupé de la aprobación del Tratado franco-español, dando relieve á las frases halagüeñas del ministro de Relaciones Exteriores, porque denotan amistad y simpatía hacia España. Además hice un resumen de política interior, hablando á Su Majestad de la labor realizada por el gobierno en los cuatro meses que lleva de existencia y que precisamente se cumplen hoy.

Nuestra actuación puede dividirse por etapas. En la primera nos dedicamos á tranquilizar las conciencias por medio de una política de atracción de los elementos de las izquierdas. En este período aprobamos los Presupuestos y el Tratado con Francia.

En la segunda etapa, ratificada la confianza de Su Majestad en el gobierno, dimos los primeros pasos en Marruecos, sin protesta de nadie, antes bien, con el aplauso de todos, coronando la labor con la ocupación de Tetuán sin disparar ni un solo tiro. Este puede considerarse el mayor triunfo del gobierno.

Tercera etapa. El gobierno quiso que las elecciones se verificasen en medio de la mayor sinceridad, y así se han efectuado, siendo su resultado un éxito lisonjero para el gobierno, que ha demostrado que representa á un partido fuerte y disciplinado, idóneo para colaborar en la obra de afianzamiento de la monarquía y bienestar de la patria.

Examinamos luego las causas de la protesta levantada contra los propósitos anunciados por el gobierno de reformar la actual legislación sobre la enseñanza religiosa en las escuelas.

Nuestro deseo es llevar el espíritu de tolerancia á las leyes en todos los órdenes. Pesamos la fuerza que significan los protestantes, y aun creyéndolo un sentimiento grande, convenimos en que es más ficticio que real el movimiento iniciado.

El gobierno confía en la opinión pública y está seguro de que le prestará su auxilio en el camino emprendido.

Alguien entiende que no era este el momento oportuno para acometer la reforma. El gobierno entiende que sí.

Otro cualquiera, en mi lugar, hubiera hecho lo mismo, porque el partido liberal debe atenderse á sus antecedentes, y porque para dar gusto á las derechas debiera gobernar el señor Maura.

Yo espero que la efervescencia pasará pronto y que se tranquilizarán los ánimos por medio de nuestra política de tolerancia.»

Por la tarde volvimos á visitar al conde. Nos mostró un montón de telegramas de protesta por lo de la enseñanza religiosa.

Nos enseñó asimismo telegramas de diputados provinciales liberales ofreciéndole la adhesión á su política.

Nos dijo que había recibido un telegrama del gobernador de Málaga anunciando que *El Diario de Málaga* inserta una carta del jefe de los liberales de aquella localidad D. José Padilla, dirigida al Sr. Armiñán, manifestándole que se retira de la política activa.

«Con esto—añadió el conde—queda terminado el pleito de los liberales malagueños y ahora se procederá á la reorganización del partido.»

El Sr. Montero Ríos visitó hoy al jefe del gobierno, expresándole impaciencia por que se reúnan los trabajos parlamentarios. El conde le dijo que las Cortes se abrirán lo más brevemente posible.

Un periodista preguntó al jefe del gobierno si había recibido algún telegrama de protesta de los prelados españoles.

«No he recibido ninguna protesta colectiva, ni de prelados, ni de ninguna corporación. Yo creo que irán calmándose los ánimos á medida que se convencerán de que la reforma no tiene el alcance que le atribuyen los agitadores.»

«¿Están ya nombrados los empleados que han de prestar servicios en Marruecos?»

«Últimamente están los nombramientos.»

«¿Cuándo se proveerán los obispos vacantes?»

«Fronto.»

«¿Y las senadurías vitalicias?»

«Eso tardará más. Para cinco vacantes hay 31 aspirantes. Con que calculen ustedes.»

EN GOBERNACIÓN

Madrid 13, á las 8'30 noche.

El Sr. Alba, al recibir esta mañana á los periodistas, hizo grandes elogios del discurso que pronunció esta mañana el jefe del gobierno en el Consejo, afirmando que tuvo verdadera trascendencia política.

Enterado el Sr. Alba de la existencia en Madrid de una cuadrilla de malhechores que se dedica á robar por las calles las ropas y alhajas á los niños, llamó al jefe de Seguridad para preguntarle qué medidas había adoptado.

Manifestó que está dispuesto á exigir responsabilidad (si se comprueba el hecho), al guardia que se negó á prestar auxilio á una niña. Será expulsado del cuerpo.

De Marruecos

Madrid 13, á las 11'15 noche.

Noticias de Melilla

Desde Melilla telegrafían las siguientes noticias:

A bordo del vapor «Antonio Lázaro» llegó hoy el general Jordana, acudiendo á recibirle en los muelles casi todos los jefes y oficiales de la guarnición, mucho elemento civil y militar público, que dispusieron al ilustre militar un recibimiento muy afectuoso.

El general Jordana saludó á los jefes y oficiales y presidentes de las entidades allí representadas. Seguidamente se trasladó á la Comandancia general.

Los indígenas más prestigiosos acudieron también á saludarle.

En el mismo vapor llegaron también 400 reclutas. Al atraer el buque los reclutas rumpieron en estruendosos aplausos y vivas á España.

«Siguen las fuerzas realizando paseos militares por todo el territorio.»

«En las posiciones siguen sin novedad.»

Romanones y Montero Ríos

Madrid 13, á las 11'20 noche.

El presidente del Senado y el del Consejo han celebrado en el domicilio de éste una larga conferencia, en la cual trataron de las varias cuestiones políticas planteadas en la actualidad, mostrándose los interlocutores perfectamente de acuerdo.

A lo que parece, el Sr. Montero Ríos expresó al conde de Romanones su deseo de que la apertura de las Cortes no se retrase, reiterándole el jefe del gobierno su decisión de que se verifique aquella en cuanto los ministros tengan preparada labor para presentarla en las Cortes, estando convenido de que á fines de abril, podrá celebrarse la primera sesión.

El Sr. Montero Ríos anunció su propósito de trasladarse á Lourizán, con objeto de pasar una temporada, aunque no tenía decidida la fecha en que emprenderá el viaje.

Consejo de ministros

Madrid 13, á las 11'25 noche.

Pasado mañana por la tarde habrá Consejo de ministros. Como esta reunión se desdicié, la gente, como de costumbre, se dedicará á fantasear. Solo se sabe que el Consejo se celebrará á instancias del señor ministro de Fomento, y estará dedicada exclusivamente á expedientes relacionados con la cuestión de Obras públicas.

Un banquete

Madrid 13, á las 11'30 noche.

En el Ideal Room celebró hoy el anunciado banquete con que la Juventud Liberal festejaba el triunfo obtenido en las últimas elecciones por su secretario D. Ramiro Castelló.

Asistieron el ministro y el subsecretario de la Gobernación.

El Dr. Albifana hizo uso de la palabra, ofreciendo el banquete al festejado, y el señor Castelló contestó, agradeciendo el homenaje.

Sobre la protesta de las damas católicas

Madrid 13, á las 8'15 noche.

En la visita que las respetables damas católicas hicieron al presidente del Consejo de ministros, la señora marquesa de Unzá del Valle contestó al discurso del conde de Romanones, diciéndole que los argumentos empleados por él, más hábiles y corteses que efectivos, no bastaban para tranquilizar á las protestantes.

Añadió que parecía que el propósito del gobierno, más que el de llevar la tolerancia al espíritu de la ley, parecía obedecer al deseo de buscar artificialmente que España apareciera en el extranjero como dividida en el culto, cuando todos saben que las mujeres españolas son católicas.

La señora marquesa de la Mina ratificó y amplió el concepto emitido por la marquesa de Unzá del Valle, y otras señoras abundaron en las mismas razones.

La señora marquesa de los Vélez formuló la siguiente pregunta, que no pudo tener contestación por parte del conde de Romanones: «¿Cuáles son, señor presidente, las entidades opuestas á la enseñanza religiosa que han solicitado la reforma?»

El presidente rehusó la contestación y dijo: «Prometo no hacer nada sin consultar la autoridad de los obispos y del Papa. ¿Están ustedes conformes?»

«No, señor presidente—contestaron las señoras—, porque el Papa es más ó menos tolerante, según las necesidades y condiciones de cada país. Si se le demuestra que España está deschristianizada, obrará de un modo. Si, por el contrario, se le convence de que España es católica y nosotros nos encargamos de demostrarlo, operará de otro modo.»

En la comisión que visitó al conde de Romanones, figuraban los siguientes títulos: Duquesas de Luna, viuda de Sotomayor, Hija, Aliaga, Vistahermosa, Pinoheroso y Lécera; marquesas viuda de Aguilante, Comillas, los Vélez, la Mina, Castelar, Mesa de Asta, Unzá del Valle, Vadillo, Hinojares, Rafael, Quiros, Almaguer y Albaserrada, y condesas de Casa-Valencia, viuda de Revillagigedo, Heredia-Spínola, Armildez de Toledo, Florida-blanca, Agullar de Inestillas, Liniers y viuda de los Villares.

La *Epoca* censura el lenguaje que emplean los periódicos radicales al dirigirse á las damas católicas, y dice:

«Es que aquí solo tienen derecho á expresar sus opiniones las damas rojas?»

El criterio de aconsejar á las damas católicas que no visiten al Rey, pues es el presidente el único responsable, constituye la verdadera doctrina. Pero está en contradicción con el hecho de abrir las puertas de Palacio á Azcárate, Cossío y otros republicanos.

Decididamente el conde de Romanones se ha metido en una aventura anticlerical sin tener en cuenta la realidad.»

Finalmente habló el Sr. Alba, pronunciando un elocuentísimo y brillante discurso, elogiando la fe con que luchan los jóvenes liberales, á los que excitó á trabajar sin descanso por la patria. El ministro fué muy aplaudido.

Brionas.

EL TIEMPO

Madrid 13, á las 11'40 noche.

En las provincias del litoral del Cantábrico, se han producido ligeras lluvias, manteniéndose el cielo cubierto ó muy nuboso en toda la Península.

El barómetro marca presiones algo inferiores á las normales, y en general, con tendencia al alza.

Las temperaturas máximas varían entre 13 grados Coruña y 22 Sevilla, siendo las mínimas en Gerona y León, de un grado.

Brionas.

Noticias cortas

Madrid 13, á las 11'45 noche.

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de su elevación á la cartera de Fomento, el Sr. Villanueva obsequió á los periodistas que le han visitado, con champagne y habanos.

«El jefe de la escuadra telegráfica desde Alemania que los cruceros «Cataluña» y «Princesa de Asturias», salieron á alta mar para efectuar ejercicios de tiro de cañón. La compañía de desembarco del «Carlos V», practicó también ejercicios de tiro.

«Han regresado de París el director general de Seguridad Sr. Méndez Alanís, y el comisario general Sr. Gullón. Su viaje ha tenido por objeto preparar, en líneas generales, el viaje del Rey á la capital de Francia.

«Esta tarde celebraron una conferencia el ministro de Hacienda y el director general de Comunicaciones, para tratar sobre la ampliación del giro postal é implantación del Ahorro postal.

«Esta noche han marchado á Pamplona, para informar en la vista de un pleito, en aquella Audiencia, los Sres. González Besada y García Prieto.

De PROVINCIAS

Madrid 13, á las 11'55 noche.

Mitín de protesta

Córdoba.—Los elementos católicos preparan un mitin para el próximo domingo para protestar contra la reforma de la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Llegó el Sr. Osorio Gallardo para asistir al escrutinio general de las elecciones provinciales.

«La junta de la Liga contra la tuberculosis organiza una función benéfica, en la que tomarán parte señoritas de la aristocracia.

«Con objeto de cumplir una promesa, ha llegado para visitar á la Virgen del Pilar el anciano de 84 años Gregorio Bellido, que ha recorrido á pie 63 kilómetros en once horas.

El orfeón de Oporto

Coruña.—Pasado mañana llegará el orfeón académico de Oporto.

Se le prepara entusiasta recibimiento, pues es la primera vez que dicho orfeón viene á España.

Dará un concierto á beneficio de las escuelas gratuitas de Oporto.

Toma de posesión

Málaga.—Procedente de Córdoba, llegó el general Santa Coloma, tomando inmediatamente posesión. Hizo la enérgica del mando el general Villalar.

Un incendio

San Sebastián.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de galletas de la calle de Isabel la Católica. Acudieron las autoridades, numeroso público y el personal de incendios. El fuego quedó pronto dominado. Las pérdidas son de consideración. No han ocurrido desgracias personales.

El motín de Santomera

Murcia.—Se ha reproducido en Santomera el motín contra los recaudadores de cédulas personales.

El gobernador civil mandó fuerzas de la Guardia civil, y los manifestantes las recibieron á pedradas.

«Frente á la posada donde los recaudadores se hospedaban formóse nueva manifestación, en la que figuraban hombres, mujeres y niños. Seis parejas de la Guardia civil de caballería protegían la posada.

«Los manifestantes llevaban la clásica caracola, que es el clarín para convocar á los huertanos.

«La Benemérita dió una carga, y las mujeres contestaron arrojándoles piedras. Una de aquellas resultó herida de un sabelazo. El alcalde recibió una pedrada en el pecho.

«Una comisión visitó al gobernador para pedirle que, en evitación de más grave conflicto, haga retirar á los recaudadores.

«El gobernador dió órdenes en el sentido solicitado, y se tranquilizó el vecindario.

Obras de reforma

Ferrol.—El ministro de Marina, accediendo á la petición que se le formuló, ha dispuesto que se realicen obras en el arsenal, entre ellas, el cambio de la techumbre, que amenaza inminente ruina, especialmente la de la sala de armas.

«Se ha presupuestado, para estas obras de reforma, 500.000 pesetas.

Mitín católico

Sevilla.—Ha producido gran alarma en los católicos de esta capital, el proyecto del gobierno de declarar voluntaria la enseñanza del catolicismo en las Escuelas primarias, y para protestar de tal proyecto, que tanto agravía á la casi totalidad del país, las damas sevillanas preparan la celebración de un mitin, que revestirá gran importancia.

Un mitin

Córdoba.—El próximo domingo se celebrará un mitin de acción católica, en el que hablará el maestro D. Eduardo García, el señor Porras, presidente de la coalición antiliberal y el presidente de la Juventud Conservadora.

Brionas.

De BARCELONA

Barcelona 13, á las 11'50 noche.

Movimiento de buques.—Formidable incendio de una fábrica.—Celebrando un triunfo.—Ocupándose de la solución de una huelga.—Lo que dice «La Veu».—El registro de minas.—La sesión del Ayuntamiento.—El alcalde á Madrid.—Otra est.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Infanta Isabel», «Pasabato», «Cataluña», «Kasse», «Jaime I», «Pedro Pi», «José Onofre», «Torreblanca», «Barcelona», «Citta di Milano» y «Ducca Degli Abruzzi».

Zarparon las siguientes: «Alicia», «Segundo», «Growebiel», «Nuevo Ampurdanes», «Jorge Juan», «Cabo San Antonio», «Vinitreda», «Tiburón», «Mahón», «Nun-

ancias, «Ducca Degli Abruzzi» y «Citta di Milano».

«A las ocho de la mañana se ha declarado un formidable incendio en la fábrica de tejidos de D. Juan Escala Viñas, de Villanueva y Geltrú, por haberse recalentado un cojinet de árbol de transmisión. El fuego adquirió gran violencia, convirtiéndose el edificio en una inmensa hoguera.

«A pesar de los esfuerzos de los bomberos, á las tres horas la fábrica quedó totalmente destruida. No ha habido desgracias personales.

«Las pérdidas calculándose en millón y medio de pesetas, y se quedan 400 obreros sin trabajo.

«La Lliga Regionalista ha acordado celebrar el triunfo de las pasadas elecciones el día 30 del actual con varios actos, entre ellos un mitin y un banquete.

«En el gobierno civil se han reunido esta noche los patronos cerrajeros en obras, para tratar de la solución de la huelga, ocupándose del movimiento obrero.

«La *Veu de Catalunya* dice hoy que determinados elementos revoltosos, y sobre todo los beneficiados en el último indulto, se agitan en alarmante actuación en fábricas y talleres, habiéndose de trabajos de huelga general.

«Acaba excitando el celo de las autoridades, á fin de que repriman los trabajos de los agitadores.

«A las diez de la mañana se abrió el registro de Minas en el gobierno civil, donde esperaban turno ocho individuos, que llevaban 19 horas formando cola, á fin de ser los primeros en denunciar pertenencias caducadas por no haber pagado el cánón correspondiente y recabar la concesión. Durante la espera no abandonaron el sitio, ni para cumplir las necesidades más perentorias.

«En la sesión del Ayuntamiento, con motivo del dictamen sobre la cesión de terrenos á la Compañía Catalana de Alumbrado de Gas, promovió un ruidoso incidente. Varios concejales pidieron quedara sobre la mesa, alegando los presentes la ausencia de los Sres. Lluch y Riús Besalart, que tienen anunciado lo combatirán.

«Los concejales de la comisión dictaminante sostuvieron la urgencia del dictamen, acordándose e votación.

«Al discutirse el dictamen, los nacionalistas, con objeto de hacer obstrucción, pidieron una serie interminable de documentos, suspendiéndose la sesión mientras se buscaban.

«El Sr. Condomines sostuvo un altercado con el nacionalista Matnel, por haber dicho éste en alta voz que había gato encerrado en el dictamen, cruzándose con tal motivo frases gruesas. Este incidente reprodujese luego.

«El concejal radical disidente Sr. Gunalons, que forma parte de la comisión dictaminante, pidió á voz en grito que se dijera dónde estaba el gato.

«El escándalo que se armó fué indescriptible, durante el cual algunos espectadores imitaban el maullido del gato.

«El presidente, después de romper dos campanillas, restableció el orden.

«En vista del sesgo que tomaba el debate, el Sr. Condomines, de la comisión dictaminante, accedió al aplazamiento.

«Siguiendo la costumbre de años anteriores, los radicales presentaron una proposición urgente pidiendo no sea interrumpido el tránsito rodado los días de Jueves y Viernes Santo.

«Después de empeñadísima discusión, fué aprobada por 27 votos contra 12.

«El sábado próximo, el alcalde marchará á Madrid.

«El Banco Español de Crédito de Obras públicas ha denunciado al juzgado del distrito del Hospital que ha sido víctima de una importante estafa.

«Desconócense detalles porque las diligencias se llevan con gran reserva.

«De este Banco es gerente el Sr. Lerroux.

B.

Los ferroviarios de Madrid

Madrid 14, á las 0'15 madrugada.

La sección ferroviaria de Madrid se ha reunido, acordando nombrar una comisión, que se llamará de propaganda, la cual realizará en los pueblos más importantes de las líneas de su demarcación actos públicos, en los que expondrá el estado de las relaciones que la sección sostiene actualmente con el Estado y las Compañías.

«Las conclusiones que se adopten serán comunicadas por la sección á las demás de España, por si tienen á bien secundar la actitud que, consecuencia de aquella propaganda, se adopte.

Brionas.

Treinta y uno para cinco

Las senadurías vitalicias vacantes

Madrid 14, á las 0'30 madrugada.

El gobierno ha decidido aplazar la provisión de las senadurías vitalicias vacantes. Dicese que obedece tal resolución á no ver airosa salida en el conflicto que los cariñosos correligionarios han puesto al conde de Romanones, puesto que nada menos que treinta y uno aspiran á cualquiera de las cinco senadurías vacantes.

Ahora bien; el aplazamiento solo será eficaz... (para que aumente el número de los pretendientes!

Brionas.

Combinación de prelados

Madrid 14, á las 0'40 madrugada.

El gobierno tiene ultimada una combinación de prelados, pero guarda sobre esto la reserva más absoluta. Solo se sabe que la combinación no tardará mucho tiempo ya en hacerse pública.

Brionas.

Los cambios

Madrid 14, á la una madrugada.

En la Bolsa se cotizaron ayer:

Los francos, á 8'35.

Las libras, á 27'37.

Brionas.

El cartel taurino de Sevilla

Madrid 14, á las 1'10 madrugada

Telegrafían de Sevilla, que habiendo sido contratados por la empresa del Circo Taurino los diestros Cocherito de Bilbao y Martín Vázquez, la combinación de las próximas corridas ha sido alterada en la forma siguiente:

Domingo de Resurrección: Inauguración de la temporada. Se lidiarán reses de Campo López, que estoquearán Ricardo Torres y Rafael Gómez Gallo.

Día 24 de marzo: Reses de Trespalacios, por Bombita y Josellito Gómez.

Día 17 de abril. Primera corrida de Feria: Toros de Santa Coloma, para Ricardo Torres, Gallito y Bombita III.

Día 18. Segunda de Feria: Toros de don Félix Urcola, estoqueados por Gallito, Cocherito de Bilbao y Gallito III.

Día 19. Tercera de Feria: Ganado de Miura, del que darán cuenta Ricardo, Torres Bombita y los dos Gallos.

Día 24. Corrida de Concurso: Se jugarán

toros de Benjumea, Trespalacios, Campos Varela, Urcola y Santa Coloma, por Martín Vázquez, Bombita III y Gallito III.

Además tiene la empresa en preparación una corrida nocturna, cuya fecha no se ha fijado todavía, en la que alternarán Vázquez y Manolo Torres.

Brionas.

GUERRITA HERIDO

Madrid 14, á las 1'20 madrugada.

De Córdoba telegrafían que el famoso ex-matador de toros Guerrita fué á la tienda de los novillos de D. Florencio Sotomayor y tuvo la desgracia de que se encabritase el caballo que montaba y lo despidiese violentamente, resultando con varias contusiones en la cara y en la rodilla derecha.

«Las personas que le acompañaban acudieron presurosas en su auxilio, y como por fortuna las lesiones no tenían gran importancia, Guerrita volvió á montar y continuó el viaje de regreso á caballo.

Brionas.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 14, á las 1'30 madrugada.

El acuerdo austro-ruso

Los periódicos de San Petersburgo muestran satisfechos por el acuerdo austro-ruso, relativo á la desmovilización de sus ejércitos fronterizos, con lo cual se aclara, para bien de todos, la atmósfera política que se había ido formando durante esas últimas semanas.

«La satisfacción en los círculos políticos rusos es mayor todavía al considerar que el referido acuerdo en nada perjudica á los intereses eslavos en los Balkanes.

«La contestación á las Potencias

Según dicen de Sofía, la entrega de la contestación se ha aplazado dos días, á causa de una modificación de forma pedida por Grecia. Las condiciones mínimas serán las de Londres. La base de la indemnización consta en el documento, pero sin fijar cantidad. La contestación demuestra un verdadero deseo de conciliación por parte de los aliados.

«La situación de Turquía

Las noticias que se reciben de Constantinopla pintan como desesperada la situación del gobierno de Turquía, mostrándose la opinión pública cada día más hostil á los Jóvenes Turcos.

«El Sultán no oculta su disgusto contra los hombres que arrojaron del Poder á Kiamil Pachá y asesinaron á Nazim Pachá, porque estos eran partidarios de la paz, y ahora resulta que también la pide el actual gobierno.

«El Sultán ha llamado para que vuelva á encargarse del Poder á Kiamil Pachá, que se halla en Egipto, pero el prestigio general ha caído bastante negándose.

«Hace medio año que decimos lo mismo pero...

«Paris.—Se sabe por buenos informes—estos informes son los de la gran prensa francesa, devota,—ella sabrá por qué, á los aliados,—que Andrinópolis no puede resistir ni una semana más...

«Esto vienen diciendo hace medio año...

Bulgaria y Rumania

Berlin.—El *Berliner Tageblatt* dice que, según un despacho de San Petersburgo, en un Memorandum que ha dirigido á Rusia, Bulgaria se declara dispuesta á dar á Rumania 10 kilómetros de costa en el mar Negro, y como última concesión, le otorgará la autonomía en iglesias y escuelas rumanas.

Rumania, por su parte, no se resigna á perder Silistria.

Brionas.

Sara Bernhard, herida

Madrid 14, á las 1'40 madrugada.

Un cablegrama de Nueva-York, con referencia á noticias de los Angeles, comunica que Sara Bernhard dirigiese en automóvil á una población cercana, donde debía dar cuatro funciones, cuando el coche chocó contra otro auto, sufriendo los dos algunas averías.

«La insignie trágica sufrió contusiones de cierta importancia; pero desatendiendo las indicaciones de los que le acompañaban, esperó á que la *panno* fuera reparada, prosiguiendo su viaje y dando función por la noche.

Brionas.

Noticias de París

Consejo de ministros.—Vuelo de aeroplanos.—Secretario perpetuo

Madrid 14, á las 1'50 madrugada.

Telegrafían de París que presidido por monsieur Poincaré, se celebró Consejo de ministros, ocupándose especialmente del estado de las relaciones internacionales, el proyecto de restauración del servicio militar de tres años, etcétera, etc.

«Un despacho de Reims comunica que esta tarde se elevaron, realizando interesantes maniobras, cinco aeroplanos. Cuando se disponían á aterrizar, se desplomó uno de ellos, resultando heridos los dos oficiales que lo tripulaban.

«En la Academia Francesa se ha celebrado esta tarde una sesión para la elección de secretario. A ella asistió y tomó parte en la votación, como académico, el presidente de la república M. Poincaré.

Brionas.

Hablando con Alba

Madrid 14, á las 2'10 madrugada.

Después del banquete de la Juventud Liberal marchó el Sr. Alba á Gobernación, donde nos dijo á los periodistas que se había verificado sin incidentes la proclamación de candidaturas en toda España, excepto en Lugo y Canarias, donde no pudo reunirse la junta; en una, por falta de vocales, y en la otra, por falta de ciertos documentos.

«Nos dijo además, que esta tarde había conferenciado con el Sr. Azcárate, acerca de un proyecto de carácter social de este último, y del que nada pudo decirnos porque el Sr. Azcárate desea dárlo á conocer primeramente á la Junta de Reformas Sociales, que se reunirá en breve.

«Añadió el Sr. Alba que no podía asegurarnos exactamente si el próximo Consejo de ministros se celebraría el sábado ó el lunes, y que respecto á los nombramientos de alto personal nada sabía, ya que, como todos los ministros, en este asunto depositaron su confianza en el conde de Romanones; éste era el único que habla de proceder, y puede decir de qué manera y cuándo.

«El ministro de la Gobernación también nos dijo que había recibido la visita de una comisión de la Junta de Protección á la Infancia, presidida por la marquesa de Squilache, que fué á hablarle respecto de la conveniencia de emprender una campaña eficaz, encaminada á la supresión de la mendicidad.

«Agregó el ministro que la opinión está jus-

tamente alarmada por el novelesco relato del ladrón de niños, que tanta emoción ha causado y de la veracidad del cual dudaban algunos, mientras otros lo creen exagerado, extralimitando que ese atrozidad también haya operado en las calles céntricas, llevando niños engañados, sin que ningún transeunte se diera cuenta.

«Respecto á lo que se dice del guardia, el ministro ha ordenado que se aclare cuanto antes el asunto, para depurar responsabilidades, si hubiera lugar á ello.

«Por último, el Sr. Alba recibió la visita del Dr. Simarro, que fué á solicitar permiso para celebrar un mitin de contraprotesta, para contrarrestar la campaña católica y abogar por la libertad de conciencia.

Brionas.

ESTRENO

Madrid 14, á las 2'20 madrugada.

En el teatro Gran-Via estrenóse esta noche una obra titulada *Príncipe Pio*, original de los Sres Ferrín y Palacios, con música del maestro Jiménez.

«La obra no gustó, pero la música se aplaudió mucho.

Brionas.

Del Extranjero

Madrid 14, á las 3'30 madrugada.

En el Senado francés

Paris.—Los debates que en la sesión de ayer tarde se iniciaron en el Senado, despiertan extraordinario interés.

«Va á discutirse el proyecto electoral referente á la representación proporcional, y se sabe por adelantado que en el curso del debate, el jefe del gobierno planteará la cuestión de confianza.

«M. Clemenceau, presidente de la comisión, entiende que en el proyecto se trata de servir á un grupo, y al mismo tiempo pretende ver si logra derribar al gobierno para alcanzar el Poder.

«En la Cámara se presentará un contraproyecto. Según sea éste, el gobierno alcanzará el triunfo ó la derrota.

«El contraproyecto lo firman varios senadores.

«A las dos de la tarde se reunió en el Senado el grupo de la izquierda radical; los senadores que de él forman parte se pusieron de acuerdo sobre la conducta que han de seguir en el curso del debate.

«También se ha reunido la comisión del proyecto de reforma electoral, presidida por Clemenceau.

«Después de examinar la proposición presentada por M. Paultat, acordó rechazarla.

«A las tres en punto comenzó la sesión del Senado, ocupando el banco del gobierno cuatro ministros, entre ellos M. Briand.

«El ministro del Exterior rogó á la Cámara que sea aprobado, con urgencia, el Tratado franco-español.

«Púsose á discusión el proyecto de reforma electoral, concediéndose la palabra al señor Maujan, quien reprocha á la comisión haber cambiado el art. 1.º en forma tal, que lo ha sacado de su verdadero terreno, dándole un espíritu y hasta un texto completamente distintos de los que el proyecto primitivo tenía.

«Estas palabras promueven un escándalo formidable, en medio del cual se increpan los senadores.

«Restablecido el orden, sigue en el uso de la palabra el Sr. Maujan, quien recomienda á la Cámara que no pierda la serenidad, pues «hemos de decirnos cara á cara, uno y otros, muchas cosas».

«M. Chantel interrumpe al orador en forma violentísima.

«La presidencia le llama al orden.

«El Senado aplazó la sesión hasta mañana, sin que recayese acuerdo alguno en lo relativo al proyecto militar. Aumenta la expectación por lo que pueda ocurrir en la sesión de mañana.

El Kaiser enfermo

Los alistamientos

Berlin.—El Emperador Guillermo se halla enfermo, habiéndose visto obligado á guardar cama.

«Se han suspendido por ahora los alistamientos recientemente ordenados.

Un combate

Nueva-York.—Dicen de Nogales (Aironra), que unos 1.000 soldados han atacado la parte mejicana de la población, siendo rechazados después de dejar 20 muertos y muchos heridos. Los defensores, que eran 250, tuvieron siete muertos y 11 heridos.

Enmienda rechazada

Londres.—La Cámara de los Comunes ha rechazado por 262 contra 169 votos, una enmienda por la cual se pedía que no prosiguieran los debates, sin llamar á los electores antes de adoptar medidas tan importantes, como la autonomía de Islandia y la separación de la Iglesia y el Estado, en el país de Gales.

Dos discursos

Londres.—En el banquete de la Cámara de Comercio británica, M. Buxion, presidente del Board of Trade, habló diciendo que la guerra de los Balkanes había servido para estrechar las relaciones amistosas de las Potencias y saludar al embajador de Alemania, quien luego dijo que confiaba en que las relaciones anglo-alemanas llegarán á ser aún más amistosas, é hizo constar que la competencia comercial es un bien para todas las naciones y habló de la conveniencia de que siga esta competencia amistosa.

Añadió que la diplomacia, por su parte, marchará unida con el comercio, pues nada hay más perjudicial para éste y para la prosperidad internacional, que las complicaciones bélicas y la misma guerra.

Explosión de un motor

Tolón.—A bordo del submarino «Coulome» ocurrió ayer un incidente parecido al acaecido en Cherburgo al submarino «Joncault».

Durante su ensayo de velocidad estalló el motor del «Coulome», hiriendo solo á un marinero. Las pérdidas materiales son considerables.

Buque bombardeado

Constantinopla.—El vapor francés «Enrique Fraismet», fué bombardeado por un contrabatero turco, que le disparó seis cañonazos.

Luego fueron á bordo dos oficiales turcos, para ver lo que llevaba el vapor, que á pesar de no haberle encontrado nada, quedó detenido.

En cónsul francés ha protestado enérgicamente.

Lo que dijo Churchill

Paris.—La *Libre Parole*, ocupándose de las últimas declaraciones hechas por M. Asquith y de las relaciones franco-inglesas, recuerda que en su reciente visita á Francia, el ministro de Marina inglés, M. Churchill, dijo á los franceses:

«Si se os ataca injustamente, sin motivo alguno, nosotros os ayudaremos hasta donde fuere posible; pero si sois vosotros los que atacáis y provocáis, permaneceremos absolutamente neutrales.»

Brionas.

Noticias del Ayuntamiento

Quejas.—Los festejos en Mayo y la Feria de Julio

Ayer estuvo en el Ayuntamiento una comisión de vecinos de la calle de San Fernando...

También fué visitado el Sr. Ibañez Payés por una comisión de vecinos y comerciantes de la Bajada de San Francisco...

La comisión insinuó al alcalde la conveniencia de que se modifique la constitución de la Junta de Feria...

El Sr. Ibañez Payés prometió corregir las deficiencias señaladas por la comisión...

El impuesto sobre inquilinato El Ayuntamiento ha dispuesto ya el reparto á domicilio de las hojas declaratorias...

Exhumación de cadáveres El día 15 del corriente mes, á las nueve horas, comenzarán en el Cementerio general las exhumaciones...

Recaudación Por arbitrios sobre carnes, 930'11 pesetas; por inspección veterinaria, 473'18; por peaje, 85'50.—Total, 1.461'79.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante»

13 de marzo de 1913. Categoría: I. (Iniciación ó inestabilidad).

Han desaparecido las altas presiones de nuestras latitudes. Sobre España y parajes adyacentes se extiende una superficie isobárica con una altura barométrica de poco más de 765 mm.

Temperaturas regionales.—Máxima: 21 grados Teruel. Mínima: 3 Teruel. En Valencia: 15 y 8.

Noticias regionales.—Máxima: 21 grados Teruel. Mínima: 3 Teruel. En Valencia: 15 y 8.

Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de las ocho de la mañana: Presión barométrica corregida, 765'43; temperatura mínima á la sombra, 7'6; humedad relativa, 88; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, ONO; estado del cielo, nuboso.

Observaciones astronómicas de hoy día 14. El sol sale á las 6 horas y 15 minutos, y se pone á las 6'7. La luna sale á las 9'12 de la mañana y se pone á las 11'52 de la noche.

Noticias teatrales

La Sociedad de dependientes «Unión Ultramarina y Colonial» celebrará el próximo domingo, á las 3'15 de la tarde, en el teatro de Apolo, la función que anualmente dá á beneficio de sus escuelas.

El mismo domingo, á las siete y media, se verificará por la noche, á las nueve y cuarto, se verificarán dos funciones selectivas, á precios populares, cuyos programas anunciaremos oportunamente.

Círculos y Sociedades

Los socios artistas del Cirulo de Bellas-Artes celebrarán esta tarde, á las seis y media, una reunión en el local de dicha Sociedad.

Crónica de sucesos

ATROPELLADO.—Un niño de seis años, llamado Arturo Gimeno, fué atropellado ayer tarde por el tranvía eléctrico núm. 25. La infeliz criatura resultó con la pierna izquierda fracturada.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, asentamientos y defunciones siguientes:

Matrimonios: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Víctor Llopió Botella, de tres años, Barcos, 3, de meningitis cerebral.—Soledad Badía, de 18 meses, Cruz Nueva, 10, de bronconeumonía.—Vicenta Marco Carratal, de 54 años, Miguelote, 7, de asistolia.

Matrimonios: Varones, 1.—Hembras, 5. Defunciones: Luisa Monserrat Torres, de 41 años, Fajal, 2, de congestión cerebral.—Soledad Marcos García, de tres años, García, 6, de meningitis.—Desamparados Más Aleafrá, de 36 años, Elxar, 22, de bronquitis aguda.

Matrimonios: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Juan Belda Albero, de 68 años, Libertad, 6, de bronconeumonía grial.—Martín Castelló de Graia, de dos meses, Merral, 4 (Bor-

boté), de bronquitis capilar.—Bautista Balaguer Broseta, de 19 años, Mayor, 11 (Borboté), de tuberculosis.—Luis Sancho Baulloch, de siete años, Empalmes, 33 (Benifari), de lariginitis.—José Silvestre Redón, de 53 años, Campamento, 5 (Benimámet), de gripe.—Vicenta Ferrandis Minguet, de ocho meses, Huerta, 9 (Benimámet), de catarro intestinal.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 24.—Defunciones, 16.

REGISTRADOS AYER

Distribución del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: María de los Desamparados Casas Massot, de 45 años, Nava, 27, de neumonía grial.—Juan Tortola Gómez, de cuatro meses, Aitar de San Vicente, 1, de bronconeumonía.

Distribución del Mercado. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: José María Herrero Calvo, de 59 años, San Vicente, 43, de cardiopatía arterial.—Carmen Mostreá Sarmento, de 50 años, Cirilo Amorós, 33, de arterio-esclerosis.—Julian Cirilo Ferreres, de 15 meses, Milagro de San Vicente, 1, de bronquitis capilar.—Ricardo Andreu Sarzo de siete meses, Danzas, 8, de meningitis cerebral.—Pedro Crespo Mares, de 36 años, Puerto Rico, P, de cáncer del estómago.

Distribución de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4. Defunciones: Antonio Sánchez Herrada, de 23 años, paseo de la Pechina, letra J, de tuberculosis pulmonar.—Ramón Chullá Serrano, de 83 años, Bolsería, 5, de bronconeumonía.—Lorena Crespo Zaonero, de 57 años, Miseriordia, de meningitis crónica.—Vicenta Arnal Fabregat, de 71 años, Miseriordia, de apoplejía cerebral.—Andrés Prieto Hernández, de 18 meses, Torno del Hospital, letra B, de bronconeumonía.—Vicente Gimeno Lema, de 41 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Concepción Juan Torregosa, de 20 años, Hospital provincial, de enterocolitis.—Manuela García Cerezo, de 60 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Vicenta Nacher Pardo, de 62 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Antonio Madrid Cover, de 7 años, Hospital provincial, de enterocolitis.

Distribución de Serranos. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Juan Muñoz Pinazo, de dos días, camino de Alboraya, B, de insuficiencia de desarrollo.—Manuel Mañes Sorio, de 76 años, Beneficencia, 16, de ataque apoplético.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Los Dolores de Nuestra Señora: Santa Florentina, virgen; y Santa Matilde, Reina.—El oilo y la misa son de los Siete Dolores de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de la Pasión.

SANTOS DE MAÑANA.—San Raimundo de Fitero, abad; y Santa Lucía, virgen y mártir. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento del Fís de la Cruz. Se descubre á las cinco y media de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Patrio. (Privilegiada). ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9 de la noche.—Opera italiana.—Titta Rufio.—Segunda y última función por el eminente Titta Rufio.—Hamlet. TEATRO DE LA PRINCESA.—No hay función. TEATRO RUZAFÁ.—A las 6'15 de la tarde.—Secuñón doble.—El carro del sol.—Los capotes de la Reina. A las 9'45 de la noche.—Secuñón triple.—Beneficio del primer actor Facs Tomás.—El cuento del dragón.—La mort á la gola (estreno)—La Chavala. ESALA.—A las 8'15 de la tarde y á las 9'45 de la noche.—Moda.—Camino adelante (estreno)—El último capitulo.

Sección Comercial

Recaudado en la Aduana durante el día de ayer

Table with 2 columns: Pesetas, Total. Values include 51.800'00, 442'83, 5'85, 35'00, 18'00, 52.301'68.

Mercado de Barcelona

Barcelona 10 de marzo 1913. Esta fabricación harinera se halla muy retrada de la compra de trigo, por cuyo motivo se completa la desaminación en este mercado.

Durante la semana se ha operado en clases candelas la Soria, Arévalo selecto y Almazán superior, á 28'62 pesetas los 100 kilos; Sigüenza 28'62 y 28'47; Guadalajara selecto 28'91; Nava del Rey y Huete 28'47; Cáceres, Escorial y Osma 27'75; Junquera selecto y Villanueva superior 28'76; Sevilla superior 28'18; Langa selecto, Armuña y Avila 28'33; Yanguas superior y Tera 28'18; Campañario superior, Zújar ídem, Zamora, Ayllón, Aranda, Sepúlveda y Llerena 28'04; Ciudad-Real 28'1, y selecto 28'33 y 28'62.

HARINAS.—Mercado escaldado y consumo local retraído. Las harinas blancas superiores han experimentado alguna baja.

HANSE exportado durante la semana, 1.014.083 kilos de harina, de los cuales, 6.950 á Sevilla, 25.911 á Alicante, 49.896 á Castellón, 35.541 á Denia, 52.569 á Gandía, 22.369 á Vinaroz, y 409.856 á Palma.

ALUBIAS.—Mercado sin variación. Las de Valencia, Pinet, se cotizan á 48'50 pesetas los 100 kilos; Amonquill á 48.

MAÍZ.—Continúan la actividad y los arribos. Los precios se mantienen sostenidos. El Plata se cotiza de 18'25 á 18'50 pesetas los 100 kilos.

ALGARROBAS.—Continúa la firmeza, después del alza registrada la semana anterior. Las de Valencia se cotizan á 16'96 pesetas los 100 kilos; Vinaroz, negras, de 16 á 16'96; rojas, de 16'07 á 16'36.

VINOS.—Se van realizando algunos ajustes en bodega. Los precios se hallan sostenidos. Han venido por cabotaje, 820.000 litros de Valencia, 21.700 de Alicante, 826 de Málaga y 160 de Cádiz. 3.553 litros alcohol, y de Málaga, 598; de Cádiz, 1.100 litros coñac.

ACEITES.—Continúa sin variación este mercado. Han venido por cabotaje 15.400 kilos aceite de oliva de Sevilla y 43.000 de Málaga.

FRUTAS FRESCAS Y HORTALIZAS.—La cotización en los mercados de esta capital, es como sigue:

Table with 2 columns: Pesetas, Values include 16'00 á 18'00 el millar, 7'50 á 20'00, 12'00 á 00'00 la docena, 4'00 á 5'50 el 100, 3'00 á 3'75, 2'00 á 2'50 10 kilos, 1'50 á 1'75, 1'50 á 2'00 ristra, 10'75 á 11'25 100 kilos, 5'00 á 10'50 10 kilos, 2'50 á 6'00, 3'50 á 10'00, 12'50 á 00'00 100 kilos, 12'50 á 00'00, 13'25 á 00'00, 14'00 á 15'00, 25'00 á 7'00.

Relación de los precios á que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés

Frutas: Naranjas mandarinas, de 6 á 12. Reales, de 9 á 1 y 1/2. Imperiales, á 10. Saquet, á 9, 10 y 11. Alcatadas, de 6 á 6 y 1/2. De carro, de 3 á 4.

Hortalizas y legumbres: Habas, á 2 y 1/2 á 3. Guisantes, de 10 á 12.

Nuestros frutos en el extranjero

Naranja.—420, de 8 y 10; 714, de 14- á 15 y 1/2, y 1.064, de 15- á 18-.

Según el Boletín del Colegio de Corredores de Comercio de Barcelona 13, á las 10.

Centro de información de Vicente Genovés. Hamburgo 11 marzo de 1913.

«Oakmer» y «Hooton». Naranja.—Segundas: 420 ordinarias, de 9 y 12; 420 largas, de 11- á 13-, y 714 largas, de 10- á 11-.

Terceras: 420 ordinarias, de 8 y 6 á 9; 420 largas, de 10- á 10 y 1/2, y 714 largas, de 9- á 9 y 1/2. Cebolla.—Sin cambio.

«Frida-Horn». Naranja.—420 ordinarias, de 9 y 11; 420 largas, de 11 y 13; 714 largas, de 12- á 12 y 1/2, y 1.064 largas, de 13- á 14-.

«Cangianian» y «Rogaland». Naranja.—Segundas: 420 ordinarias, de 10- á 11-; 420 largas, de 11- á 12-; 420 largas, de 12- á 13-, y 1.064 largas, de 13- á 14-.

Ofrecidas 19.000 cajas. Naranja.—Primera: 420, de 9 y 6 á 11; 714, de 13 y 14; 1.064 á 17 y 3/4.

Deuda amortizable al 4 por 100 interior.—Serie P, 84.28 d.; B, 84.38 d.; C, 84.38 d.; D, 84.38 d.; E, 84.38 d.; F, 84.38 d.; G, 84.38 d.; H, 84.38 d.; I, 84.38 d.; J, 84.38 d.; K, 84.38 d.; L, 84.38 d.; M, 84.38 d.; N, 84.38 d.; O, 84.38 d.; P, 84.38 d.; Q, 84.38 d.; R, 84.38 d.; S, 84.38 d.; T, 84.38 d.; U, 84.38 d.; V, 84.38 d.; W, 84.38 d.; X, 84.38 d.; Y, 84.38 d.; Z, 84.38 d.

Según el Boletín del Colegio de Corredores de Comercio de Barcelona 13, á las 10.

«Oakmer» y «Hooton». Naranja.—Segundas: 420 ordinarias, de 9 y 12; 420 largas, de 11- á 13-, y 714 largas, de 10- á 11-.

«Oakmer» y «Hooton». Naranja.—Segundas: 420 ordinarias, de 9 y 12; 420 largas, de 11- á 13-, y 714 largas, de 10- á 11-.

«Oakmer» y «Hooton». Naranja.—Segundas: 420 ordinarias, de 9 y 12; 420 largas, de 11- á 13-, y 714 largas, de 10- á 11-.

«Oakmer» y «Hooton». Naranja.—Segundas: 420 ordinarias, de 9 y 12; 420 largas, de 11- á 13-, y 714 largas, de 10- á 11-.

¿Queréis comprar barato?

Aprovechad el último mes de liquidación de la antigua paquetería de la CORONA, San Vicente 74 y 76 (esquina á Colchoner), de Beltrán y Gasulla, donde encontrará el público verdaderas gangas en artículos de paquetería, mercería y novedades.

AVISO A LAS SEÑORAS

Lo almacenes de sidos calle Sangre, 15, principal, frente al Ayuntamiento, acaban de comprar para liquidar, todas las existencias de sombreros para señora, de la mejor casa de modas de París, que ha quebrado.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio: UNA PESETA.

Para EMBELLECEER y REGENERAR la MUJER y restablecer la fuerza y virilidad del HOMBRE, usad el

ELIXIR TROPICAL. Preparado por M. Ponte, de Caracas. Precio: frasco grande, 5 ptas.; pequeño, 3 ptas.

Venta de fincas

Junta 6 separadas, se venden: Una labor situada en el término de Almansa, compuesta de 27 hectáreas de tierra cultivada, con casa de labranza y agua manantial.—Otra labor lindante con la anterior, en el término de Enguera, compuesta de 28 hectáreas de huerta, 51 de secano y 327 de monte con pinares; varios manantiales, casas de labranza y de recreo, con agua corriente en ellas.—Dirigirse, por carta, á D. Juan Navarro, plaza Castelar, 2, Alicante.—Sin corrección.

Directo para Montevideo y Buenos-Aires

Saldrá el día 14 ó 15 de marzo, de este puerto, el vapor LEALTA.

INSECTICIDA SERRANO

(La salvación del naranjo)

Este insecticida es el más potente y radical destructor del POLL ROIG, POLL NEGRO, SERPETA, NEGRILLA y demás insectos que atacan al naranjo, olivo y otros árboles.

Despacho: Julio Serrano Estrella, Jerusalén, núm. 2, principal.—VALENCIA

COPIAS

CASA UNDERWOOD, Peris y Valero, 40

Vapores Correos Transatlánticos de Pínilos, Izquierdo y Compañía de Cádiz

VIAJES RAPIDOS.—TELEGRAFIA SIN HILOS. Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 22 días.

Salidas de Valencia los días 6 y 22 de cada mes. Vapor MARTIN SAENZ, el día 22 de marzo, para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Salidas fijas de Valencia los días 6 y 22 de cada mes. Vapor MARTIN SAENZ, el día 22 de marzo, para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Salidas fijas de Valencia los días 6 y 22 de cada mes. Vapor MARTIN SAENZ, el día 22 de marzo, para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Salidas fijas de Valencia los días 6 y 22 de cada mes. Vapor MARTIN SAENZ, el día 22 de marzo, para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

En todas las Farmacias

Línea de vapores españoles entre Valencia y Cetta, con itinerario fijo bimensual.

Para CETTE (directos)

El vapor COMERCIO saldrá el 16 del actual. Admiten carga y pasajeros.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

El vapor SAN ANTONIO saldrá el día 14 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el día 17 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANDALUCIA saldrá el día 18 del actual, directo para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamós y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor SEGUNDO saldrá el día 14 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Motril, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor SANTA ANA saldrá el día 17 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El vapor SEGUNDO saldrá el día 14 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Motril, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor SANTA ANA saldrá el día 17 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El vapor SEGUNDO saldrá el día 14 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Motril, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor SANTA ANA saldrá el día 17 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El vapor SEGUNDO saldrá el día 14 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Motril, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor SANTA ANA saldrá el día 17 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El vapor SEGUNDO saldrá el día 14 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Motril, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor SANTA ANA saldrá el día 17 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Jarabe Digital de J. LABELONYE

contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Toses nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

Insomnios!

¿Padecéis usted de insomnios? Usad el MORPHEE y dormiréis bien.—Informes y detalles, J. León, Campaneros, núm. 28, 2.º

Todas las señoras saben

que Mad. de Rubiñat, en su gabinete de perfumería de la calle de SAN ESTEBAN, 13, pral., quita radicalmente, y en el acto si conviene, Vello, Arrugas, Pecas, Barros, Cicatrices, Manchas, Puntos, con la Toxina de Venus. Virules en 10 días. Casos con color indeleble. Calva de verdad, á su curable. Masaje como nadie en Valencia, para conseguir la hermosura.—Ya sabéis que todos los días doy pruebas de lo que digo, sin que nadie me pueda desmentir. Consultas por correo, con sello. Despacho, de 9 á 20; domingos y fiestas, hasta la una.—A domicilio, avisándome.

Alquileres

Se alquilan un piso principal y un segundo.—Calle de Serranos, número 27.

Ocasión

Se desea vender un chalet, junto al pueblo de Paiporta. Tiene buena habitación para vivir y también para casero, con un jardín de naranjos y árboles frutales. Se dará en buenas condiciones y barato.—Informar: Tapinería, 19, pral., de nueve á dos.

Automóvil

Por muy módico precio se vende uno en muy buen estado, de cuatro asientos y de 12/14 H. P.—Razón: Grao, calle Mayor, 8.

Chocolates

VIUDA DE R. COMOL Especialidad de la VAINILLA SANTA CATALINA, 16

Farmacia

Se vende en Valencia, con urgencia. Precio económico, de pocos gastos y muy bien situada.—Informar: de 9 á 4 tarde, D. Fulgencio Polo, Triador, 14, pral.

HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico el uso de HIERRO QUEVENNE. Cura: ANEMIA, Debilidad. Exijir el Verdadero. 14, Rue des Beaux-Arts, París.

Rafagas del campo

Se vende al precio de DOS PESETAS, única Administración de LAS PROVINCIAS y principados libertarios.

LA NORIA CENTRIFUGA

Es el mecanismo más económico para extraer el agua de todas profundidades y en cualquier cantidad. Podemos presentar instalación con calderilla, motor eléctrico, de vapor, gas pobre y gasolina.

E. L. GUARDIOLA

MAQUINAS AGRICOLAS. CALLE DON JUAN DE VILLARRASA, 2, VALENCIA

LA NORIA CENTRIFUGA

Es el mecanismo más económico para extraer el agua de todas profundidades y en cualquier cantidad. Podemos presentar instalación con calderilla, motor eléctrico, de vapor, gas pobre y gasolina.

E. L. GUARDIOLA

MAQUINAS AGRICOLAS. CALLE DON JUAN DE VILLARRASA, 2, VALENCIA

LA NORIA CENTRIFUGA

Es el mecanismo más económico para extraer el agua de todas profundidades y en cualquier cantidad. Podemos presentar instalación con calderilla, motor eléctrico, de vapor, gas pobre y gasolina.

E. L. GUARDIOLA

MAQUINAS AGRICOLAS. CALLE DON JUAN DE VILLARRASA, 2, VALENCIA

LA NORIA CENTRIFUGA

Es el mecanismo más económico para extraer el agua de todas profundidades y en cualquier cantidad. Podemos presentar instalación con calderilla, motor eléctrico, de vapor, gas pobre y gasolina.